
1 AB
2 A

3 AC

4 AB

5 CD

6 BC

7 ABD

8 CD

9 B

10 AC

11 ABD

12 BCD

13 ACD

14 BC

15 AD

16 ACD

17 BCD

18 E

19 AD/D

20 E

21 ABCD

22 AD

23 ACD

24 ABD

25 CD

26 ABCD

27 AB

28 BD

29 BCD

30 AC

110

533

396

225

160

99

275

301

102

344

76

445

181

99/74

244

487

166

477

253

326

491

499

16

125

24,5%

13,4%/10%

33,0%

65,9%

21,7%

13,4%

37,2%

44,1%

66,4%

67,5%

2,2%

16,9%

72,1%

53,6%

30,4%

Autre réponse la plus 

fréquente

ABC : 13,5%

E : 24,1%46,3%

13,5%

33,8%

63,7%

95,3%

BCD : 35,7%

22,5%

64,5%

34,2%

40,7%

13,8%

46,5%

10,3%

60,2%

14,9%

BC : 26,3%

ABD : 54,7%

BCD : 23,7%

BCD : 2%

ABCD : 12%

ABCD : 15,2%

E : 42,1%

ABCD : 22,6%

AC : 16,4%

BC : 43,2%

AD : 25%

C : 16,6%

D : 13,4%

ABCD : 40,2%

ABCD : 9,5%

C : 29,6%

CD : 15,3%

ABC : 11,2%

ABCD : 20,3%

ABCD : 36,1%

ABC : 47,1%

ABD : 25,8%

ABD : 31,5%

AD : 13%

D : 20,6%

ACD : 14,5%

ABC : 14,6%

QCM

580

342

100

250

704

78,5%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/739)

Réponse 

exacte

471


